

蔣委員長訓詞

蔣中正

釋「得勝歌」

(機密)

釋「得勝」歌

民國二十五年五月八日

在崇仁對各軍團長以上官長訓話

(一)導言 各位官長：今天我叫總司令部翻印一個

得勝歌」和「愛民歌」發給大家。這兩個歌原是曾國藩打洪楊時所著，令當時全體官兵歌誦的。這兩個歌，一個是講陸軍行軍作戰以及紀律教育各種事情，一個是當怎樣愛百姓。他這兩個歌是幾十年以前的作品，我爲什

釋「得勝歌」

一

• 809039

## 釋「得勝歌」

二

麼現在要翻印給大家看呢？固然他的文字很好，可以當作平民文學來看；但是我當然不是要大家看他的文字。我之所以翻印，是因為這兩個歌所講的東西，到現在還是什九可以適用，尤其是現在在江西剿匪的軍隊用得着。說到現在軍隊裏一些教程和規條，實在病於繁瑣枯澀，不便閱讀和記誦，尤其不合一般士兵的脾胃。我早就想自己做幾個好歌給他們來唱，不過自己實在太忙，不能多動筆墨，所以現在將曾國藩這兩個歌，印出來給大家應用，你們不好

看了其中的語句太粗俗，就以爲沒有什麼價值、要曉得其中句句話，都講得很切實，很有道理，尤其是得勝歌中，還包含許多重要的戰術原則，格外值得注意。至於字句粗俗，那真是作者的苦心，要使個個士兵都高興唱，並且一唱就懂得，所以我不好笑他俚俗，要曉得這種歌之所以能生效，曾國藩之所以能成功，就在他的俚俗近情通達世故，能得兵心。愛民歌的主要意旨，就是「賊匪害了百姓們，全靠官兵來復人。愛民之軍處處喜，擾民之軍處處嫌」，

### 釋「得勝歌」

### 三

## 釋「得勝歌」

四

」和「軍事與民如一家，千記不可欺負他」這六句話。中間更就紮營行路號令三方面，說出愛民的方法。這個歌的意思，比較簡單，我今天不再加詳釋，現在只就得勝歌來說明。

(二)紮營 原文「第一紮營要端詳，營盤選個好山崗。不要低窪潮溼地，不要一坦大平洋。後有退步前有進，一半見面一半藏。看定地方插標記，插起竹竿牽繩牆。繩子圍出三道圈，內圈略窄外圍寬。六尺牆腳八尺壕，壕要

築堅攜要牢。正牆要高七尺滿，子牆只有一半高。爛泥碎石不堅固，雨後剝場一缸槽。一營只開兩道門，門外驅逐閒雜人。周圍挖些好茅廁，免得熱天臭氣薰。三里以外把個卡，日日守卡夜夜巡。」這一段話是講宿營的要旨，首先是說宿營要選個適當的地點，不要太低濕，太閉敵，要交通方便，可進可退，要有掩蔽，半見半藏，其次講牽繩牆，再講做工事，這是我們現在最為注意的事情，當日他們創匪，也是極注重的。他們成功的基本戰略，就是所謂

## 釋「得勝歌」

## 釋「得勝歌」

六

穩紮穩打。以後我們的進剿部隊，無論到什麼地方，也不管預備停多少日子，那怕第二天就要走，也要一到宿營地馬上就要做工事，就要把戰壕挖好，要深要緊要堅牢。大家要知道：我們現在剿匪，多半是山地戰，游擊戰，而匪徒的出沒聚散，又極是無常，所以我們要想制勝，全靠碉堡修得好，壕溝挖得深，一切的防禦工事，隨時隨地做得好。總要無論什麼時候，什麼地方，都要能憑着堅固的工事防守，那麼土匪就無所施其技了，所以工事做得好，一

定打勝仗，不努力做工事，一定會失敗。剛才羅軍長卓英說，做工事是要以我們最多的汗，換敵人最多的血，這是講得很對的，以後就望大家多出些汗來做工事。再講門外驅逐閒雜人，這是防人偵探我們的軍情，或勾引我們軍隊做壞事，不過普通老百姓通過不好干涉他。下面「周圍挖些好茅廁」，這個是最要緊的我，最注重這句話。現在我們一般軍隊毫不愛清潔，不講衛生，住的地方，髒得不堪，甚至住到一個地方，大小便也沒有一定的所在，這樣一

## 釋「得勝歌」

## 釋「得勝歌」

八

來，微菌當然格外容易發生，而病兵也就格外要多起來。所以我們軍隊的戰鬥力，往往有一大半消失於疾病，而病死的官兵，每每比戰死的還要多，這是多麼可痛惜的一回事。所以我說，不講衛生，而使微菌侵入，就無異增加最大的敵人。要曉得這東西雖小得不能看見，而其爲害之大，却甚於我們能見的有槍的敵人。總之軍隊要健康，要不把戰鬥力作無謂的犧牲，第一件事情，就是要講衛生。現在我們軍隊的衛生設備不全，管理衛生的人也不努力，尤

其是一般官長，沒有衛生常識，所以關於衛生，無論什麼事，統統要靠軍官的平時能够注意，能够勤勞，常常教導自己的部下，並且嚴格的監督他們，不然你眼看着部下一個個病死，於心何忍。你們要曉得，部下的犧牲，上官是要負責的。上官和部下的生命是整個的，如果你們少了一個部下，就是你少了一分生命，所以你愛護你自己的部下，也就是愛護你自己的生命。而你愛護部下的生命，一定要比愛護你自己的生命還周到，這樣你才盡了教育的責任。

釋「得勝歌」

釋「得勝歌」

一〇

，才可以得兵心，也才可以帶出好兵。現在夏天來了，你們就要特別留心，不准士兵吃冷水，還要叫他們不可貪涼，還有最要緊的，就是曾國藩的歌中所講營盤周圍要挖些好茅廁，所謂好茅廁，第一茅坑一定要深，第二是周圍要有掩蔽，第三是地點要僻遠一點，而尤其不可與廚房接近。因為茅廁裏，免不了有蒼蠅，這個東西飛進廚房，那末便把微菌散在吃的飯菜裏，大家吃了都會病起來，所以曾國藩「周圍挖些好茅廁」這句話，以後大家宿營的時候：

一定要做到才好。還有「三里之外把個卡，日日守卡夜夜巡」。這就是說要放步哨，官長要巡查得勤，這件事的重 要，當然用不着我再說了。

(三) 戰術 原文「第二打仗要細思，出隊要分三大支；中間一支且紮住，左右兩支先出去，另把一支打接應，再要一支埋伏定。隊伍排在山坡上，營官四處好瞭望，看他那邊是來路，看他那邊是去向，看他那路有伏兵，看他那路有強將。那處來的真賊頭，那邊做的假模樣。件件看

### 釋「得勝歌」

釋「得勝歌」

一二

清件件說，說得人人都胆壯。他呐喊來我不喊，他放槍來我不放。他若撲來我不動，待他疲了再接仗。起首要陰後要陽，出隊要弱收隊強；初時交手如老鼠，越打越強如老虎。打散賊匪四山逃，追賊專從西邊抄，逢屋逢山搜埋伏，隊伍切莫亂分毫。「這一段就是講戰術，他用幾句很簡明粗淺的話，把剿匪戰術都扼要地講得恰到好處。大家以後只要能就這二十幾句話來仔細研究，巧為運用，就可以完成剿匪的任務。起頭幾句，就是講分兵進剿的方法。分

中左右三路前進，這是通常的辦法，最要緊的，就是要有打接應的和埋伏的。他所謂打接應的一支兵，現在講起來，就是總預備隊，是相機加上前線，以作持久的決戰之用。至於設伏，那是兵家所最注重的要務，也是預備抄襲，或截擊以制勝的最好法門。尤其我們現在剿匪，多是山地戰，格外要注重運用伏兵，出奇制勝，我們各部隊，能用伏兵制勝。而土匪有時却能利用地形，出些詭計，真是我們的恥辱。所以以後大家對於伏兵的運用，要格外注意。

釋「得勝歌」

## 釋「得勝歌」

一四

進剿的時候，除中左右三路，及總預備隊之外，如果有適宜的地形，一定還要設一支伏兵。其次，他說營官四處好瞭望，意思就是營長（大約相當於現在的營團長）臨陣的時候，要選一個適當的位置，便於四面瞭望，和指揮部下作戰。再講瞭望的時候，要善觀敵情，重要的是要看清敵人的來路、退路、主力、疑兵、和伏兵，這是異常重要的事情。現在的匪軍，他實在沒有什麼了不得的力量，不過常常聲東擊西，神出鬼沒，使你弄得眩惑迷糊起來，因此他

就可乘機來討便宜。所以敵人的情形，如果我們不知道，那當然不能用兵，但是這却不是容易的事；一方面要長於觀察，一方面要平時有學識，還要隨時隨地格外注重研究才行。下面幾句從「他呐喊來我不喊」，到「越打越強如老虎」，就是叫我們要沉着應戰，不可躁進轉退，要節省子彈，不可亂放槍，心志要堅定不搖，氣力要越打越盛，所謂先陰後陽，出弱收強，就是要把精強的兵，都掩蔽或埋伏在後面，而在出隊和初接仗的時候，先用不規則或次

釋「得勝歌」

## 釋「得勝歌」

一六

要的部隊。對敵嘗試誘戰探察敵情，這樣敵人就會輕視我們，因此驕傲粗率起來，那我們自然就好乘機猛進，將他痛打，把他消滅——以下四句是講向前搜剿的要點，總要謹慎嚴整才好。

(四)行軍 原文「第三行路要分班，各營隊伍莫亂參。  
四六隊伍走前後，鍋帳担子走中間，不許落後太孤單，  
選個探馬向前探，要選明白真好漢，每日先走二十里。一  
步一步仔細看，遇着樹林探村莊，遇着河水探橋梁，遇着

岔路探埋伏，左邊右邊都要防；遇着賊匪來迎敵，飛馬回報不要忙。看定地勢並虛實，遲到一刻也不妨。前有探馬走前站，後有將官押尾幫，過了尾幫落後邊，插他耳箭打一千。」這一段話是講行軍，首先他提出鍋帳擔子來講，因為這東西關係於行軍最大，他任行進中的位置，一定要有個適宜的規定。我們現在各部隊行軍的時候，關於鍋帳「火食担子」位置，往往沒有規定，隨便亂走，所以時常發生阻礙。這次第五十二師失利，就於此大有關係。所以

釋「得勝歌」

## 釋「得勝歌」

一八

大家要留心研究，以後行軍的時候，鍋帳担子，究竟在什麼位置最好，每次行軍的時候，團長一定要規定下來，至於不許爭先落後，這是不待說的。以後再講要注意派遣行軍偵探，這是行進中軍隊的耳目格外重要。偵探的任務，是什麼呢？凡與行軍作戰有關的一切東西，都是偵探的對象，都要仔細探明。偵探固然要速，而尤其是要確，所以無論遇着什麼非常的情況，不可着慌，不要性急，總要探得周到確實，就是稍微遲一刻來回報，也無妨的。又歌上面

所講「每日先走二十里」。可知當日行軍在穩重，決不輕進，我從前和吳軍長奇偉研究戰術，咸同時打洪楊的部隊，每兩千人設一個統領，可見從前戰鬥單位，大概等於現在的一團人，而行軍也當然是以團爲單位，每一團人每天走廿里，這個廿里的行軍速率，很有研究的價值。我看我們的部隊，以後除非有特殊的任務，每天也只走廿里便足。像這樣步步爲營，一定不致於再有在路上吃虧的事情發生，這一點大家要注意研究一下子。我看最好，就規定這個

釋一得勝歌

釋「得勝歌」

二〇

步步爲營的辦法，每日只走廿里。

(五)紀律 原文「第四規矩要肅靜，有禮有法有號令。哨官管兵莫太寬，營官亦要嚴哨。官出營歸營要告假，朔日望日要請安。若有公事穿衣服，大家出來站個班。營門擺設杖和枷，閒人進來便鎖拿。不許吸煙并賭博，不許高聲大喧嘩；姦淫擄掠定要斬，巡更傳令都要查。起來各哨要安排，傳齊夫勇點名來，營官三夜點一次，哨官每夜點一回。任憑客到文書到，營門一閉總不開。衣服裝扮要

科帽、莫穿紅綠惹人笑。哨兵不許穿長衣，兵勇不許穿軟料，腳上草鞋緊緊穿，身上腰帶緊緊纏，頭上包巾緊緊紮，英雄樣子都齊全。』這二段是講紀律，後面幾句特別是講服裝。起頭幾句是講上下官兵都要嚴守紀律，下面「出營歸營要告假，朔日望日要請安」，這請安是從前軍隊的禮節，現在不適用，我們可以把他改做「出營休操要告假，每週每日要考查」。又「若有公事穿衣服」，到「閒人進來便鎖拿」，這個現在都不適用，我們可以把他刪去。

## 釋「得勝歌」

## 釋「得勝歌」

### 二二

不過有公事的時候，穿的衣服一定格外要穿得整齊，現在還是很要緊。其餘吃烟賭博喧囂姦淫擄掠，當然一概不許。其下再講點名，這是軍隊裏最要緊的事，當時他們規定營官三晚點一次，哨官每晚點一次。我們現在可以照他的辦法規定，營長三夜點一次，連長每夜點一次（營官相當於現在的營長，哨官相當於現在的連長），營長每晚抽點，一連三夜，就可點完全營，我們可以這樣定下來，以後照着實行。有云營門一閉總不開，現在我們沒有這個規定

、他們在當時，因為要提防賊匪乘黑夜偷進營來襲擊，所以晚間緊閉營門，一定要到五更的時候再開。如果夜間有什麼緊要的公事，人或文書，都是從城上弔下來，我想這個辦法，平時當然用不着，但是將來若是進到山地作戰，爲提防土匪夜襲起見，恐怕宿營的時候，也要規定一個類似的方法才好。再下幾句專講服裝，雖然現在和從前不同，但是要整齊，要樸素，要緊峭，原則是一樣的，形式關係於精神很大，以後我們對於部下，一定要注意到才好。

釋「得勝歌」

釋「得勝歌」

二四

(六) 武器 原文「第五軍器要整齊，各人製件好東西。雜木桿子溜溜圓，又光又硬又發綿，常常在手摸得久，越摸越熟越值錢；鋪頭只要六寸長，點出楊家梨花槍，大刀要輕腰刀重，快如閃電白如霜；槍砲鑽洗要乾淨，鉛子個個要合膛。生漆皮桶盛火藥，勤翻勤晒見太陽。鋤鋤鋤子要粗大，斧頭要嵌三分鋼，火鞭都要親手製，六分淨硝四分磺。旂幟三月換一次，紅的印心白的鑲；統領八面營官四，隊長一面哨官雙，樹樹搖出如龍虎，對對來去似鴛。

鴉。」這一段是講武器旗幟，古人說：「工欲善其事，必先利其器」，軍人當然要重視武器，武器就是軍人的第二生命。我們以後總要特別教誡一般部下，各人要將自己的武器弄得很精銳整齊，尤其是槍要常常擦刷；至於各人隨身的，或是大刀，或是其他什麼，總要另製一件好的東西。還有無論是彈藥被服糧秣等等，必要常常洗晒，嚴密保存。最重要的是旗幟，總要鮮明，這東西直接關係觀瞻，間接影響士氣。而古人更是以甲仗鮮明，爲威敵之要務，

釋「得勝歌」

釋「得勝歌」

二六

可見其重要。所以以後我們軍隊裏的旗幟，也要想法子常常換新的。現在我們不避風雨，在山野作戰，旗幟很容易減色，以後我們可以規定旗幟三個月換一次。下句改爲「青的印心白的鑲」，再下統領二句刪去，末二句保留。

(七)教育 原文「第六兵勇要演操，清清靜靜莫號嘴。早習大刀並鎗子，晚留扒牆並跳壕，壕溝要跳八尺寬，牆子要扒七尺高，樹個靶子十丈遠，火燧石子手中拋。閒時尋個寬地方，又演砲隊又演槍，鳥槍手勤習個穩，抬槍

眼力習個準。灌起鉛子習打靶，翻山過水習跑馬。事事操  
習事情，百戰百勝有名聲。那個六條句句好，人入唱熟  
是秘寶；兵勇甘苦我盡知，生怕你們吃了虧，仔細唱我得  
勝歌。保你福多又壽多。」這段講操演，就是軍隊教育的  
事情。當時一般士兵，早晚都要操演，期其純熟，大刀梭  
標現在還用得着，其他扒牆跳壕，就是現在所謂跳高跳遠  
，這些運動，當時他們軍隊裏非常注重，都把他作爲正式  
的功課來操演的，我們以後不可不注重運動。須要使一般

## 釋「得勝歌」

釋「得勝歌」

二八

官兵的身體，和運動的技術，天天都有進步。還有所謂習跑馬，就是練習馬術。而操演中最要緊的，則是瞄準，歌中所謂「鳥槍手勁習個穩，抬槍眼力習個準」，這兩句話說得很中肯。練習瞄準的直接目標，就是在這手勁穩眼力準，兩件事上。大家要曉得，軍隊裏的操演的目的，除了  
一、練耳（如各種勤務）；二、練目（如測量瞭望瞄準）；三、練手（如刀法）；四、練足（如跑步行軍）；這幾項以外，還有一項最重要的，就是五、練心，須要使得受訓練者心

的神，非常鎮定堅凝；非常精明機敏。帶兵的人，一定要能得兵心，要得兵心，就一定先要練兵心，使能堅定，兵心如能堅定，其他什麼技術，什麼學問，就都容易訓練了，這正所謂君子務本本立而道生。然則軍隊的基本訓練練心的方法是什麼呢？不是旁的，就是要多瞄準，瞄準的時候，心神必須集中，必須凝聚緊張，安靜堅定，所以這個動作，於練習耳目手腳以外，最大的作用，是能够練心。現在我們軍隊裏，莫說一般士兵，不會瞄準，就是一般下

釋「得勝歌」

## 釋「得勝歌」

三〇

級軍官，也多半不會，甚至還沒有懂得瞄準的要領，悟到瞄準的道理。所以我們以後訓練士兵，一定要格外注重瞄準，每天總要費些時間，專來操演瞄準才好；這樣一來，大家的心神，才得堅定寧靜，不會隨便動盪搖惑，隨便放肆散漫。不知不覺中，就把自己的心養好，可以做到古人所謂誠意正心的工夫，從而心性日堅，德慧日長。凡是古人所謂臨財不苟得，臨難不苟免，見義勇爲，見危授命，一切驚天動地的事業，都可由此做出來。這是由我們練習

瞄準一項，所能間接收到的精神上的宏效，也就是瞄準和練心重要的道理。希望你們以後教育部下的時候，能够特別注意，而尤其是自己要注重練心，曾胡治兵語錄 我在其最後特別列入治心一章，就是告訴大家練心爲練兵之本，治心爲治兵之本，希望大家能够從根本上努力。這個得勝歌，現在已經解釋完了，不過其中所講的，僅僅包含幾個要緊的原則而已，實際的應用，還要大家能够心領神會舉一反三，尤其要能因實際的客觀環境巧爲活用，才有成

釋「得勝歌」

功  
。

釋「得勝歌」

三一

#59

1442451

6/